

предварительного проведения оперативными подразделениями ОРМ, направленных на установление обстоятельств организации незаконной миграции, роли членов организованных групп в данном преступлении, что подтверждает низкий уровень взаимодействия не только между органами, осуществляющими ОРД, но и между подразделениями одного ведомства.

Изучение дел оперативного учета, а также уголовных дел позволяет прогнозировать возрастание масштабов незаконной миграции в Республике Беларусь. Это связано со следующими обстоятельствами:

сохранение тенденции незаконного пересечения мигрантами Государственной границы в пунктах пропуска с использованием изготовленных на достаточно высоком уровне поддельных документов;

стремление лиц афро-азиатского региона любыми путями легализовать свое нахождение на территории Беларуси с целью дальнейшего перемещения в западноевропейские государства;

изменение в сторону еще большей конспирации действий по незаконному пересечению границы в связи с разработкой и принятием нормативных правовых актов, касающихся незаконной миграции, ужесточением мер борьбы в отношении мигрантов со стороны правоохранительных органов Республики Беларусь.

На основании изложенного можно констатировать, что в настоящее время роль ОРД в борьбе с незаконной миграцией приобретает первостепенное значение. В этой связи необходимо организовать должный уровень взаимодействия и координации деятельности между оперативными подразделениями органов внутренних дел, КГБ и ГПК Республики Беларусь с целью своевременного обмена оперативно значимой информацией, совместного проведения ОРМ и оперативно-профилактических операций, обучающих семинаров и конференций. По нашему мнению, это позволит существенно повысить эффективность деятельности указанных субъектов, что положительно скажется на динамике преступлений в рассматриваемой сфере.

УДК 343.985

С.В. Пилюшин

О НЕКОТОРЫХ ПРОБЛЕМАХ В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С ЭКОНОМИЧЕСКИМИ ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ

Обеспечение экономической безопасности государства является одной из приоритетных задач, возложенных на правоохранительные органы. В условиях экономической нестабильности всегда находятся желающие обогатиться за счет государства, в связи с чем сотрудникам подразделений по борьбе с экономическими преступлениями (БЭП) необходимо акцентировать внимание на выявлении таких лиц.

К основным элементам БЭП традиционно относят: выявление признаков преступлений и лиц, их совершивших; своевременное принятие решений по первичным сообщениям о преступлениях; документирование фактов преступных действий; реализацию материалов, полученных в процессе оперативно-розыскной деятельности; обеспечение возмещения ущерба, причиненного государству.

Изучение специальной литературы, а также анализ практической деятельности оперативных аппаратов позволяют выделить наиболее часто применяемые методы выявления преступлений: выявление преступлений и лиц, причастных к их совершению, по поступающей оперативной информации от лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе; выявление и опрос лиц, осведомленных о каких-либо обстоятельствах, имеющих отношение к совершению преступления; выявление преступлений и лиц, их совершивших, на основе изучения и анализа документов, отражающих финансово-хозяйственную деятельность; выявление преступлений и лиц, их совершивших, на основе проверки наличия материальных ценностей; выявление преступлений по поведению и образу жизни лиц, участвующих в их совершении, и др.

Разработке и совершенствованию оперативно-розыскного инструментария БЭП посвящено достаточно много публикаций, однако несмотря на достижения предшественников остаются нерешенные проблемы.

К числу проблем, требующих первоочередного решения, относится выработка у молодых сотрудников подразделений БЭП навыков по обнаружению и изучению объектов оперативной заинтересованности. Сегодня оперативно-поисковая работа, направленная на противодействие экономическим преступлениям, должна учитывать современные тенденции развития общества, в частности его информатизацию, особенности правоохранительной практики, специфику совершения экономических преступлений; должен быть расширен перечень объектов оперативного поиска и усовершенствованы методы его ведения.

Несмотря на то, что объекты оперативного поиска, как может показаться на первый взгляд, давно выделены и охарактеризованы в теории ОРД, их перечень и к настоящему времени не является исчерпывающим, что предопределяет необходимость подвергнуть их более детальному анализу и исследованию. Современное состояние борьбы с экономическими преступлениями предопределяет настоятельную необходимость разработки новых и актуализации имеющихся научно-практических рекомендаций, облегчающих процесс выявления оперативным сотрудником объектов оперативной заинтересованности.

Необходимо создание банка данных, содержащего вскрытые схемы совершения преступлений, обстоятельства, способствующие их выявлению и документированию, при обращении к которому сотрудник подразделения БЭП независимо от опыта работы сможет апробировать передовой положительный опыт на закрепленном объекте (линии) оперативного обслуживания.

Наиболее часто используемым и приемлемым в практической деятельности оперативных сотрудников подразделений БЭП является метод, касающийся выборки и анализа сведений, полученных при изучении документов, отражающих финансово-хозяйственную деятельность субъектов хозяйствования. До настоящего времени единообразный подход к реализации данного метода при выявлении всех видов экономических преступлений в литературе описан не был.

Не все оперативные сотрудники подразделений БЭП обладают достаточными навыками по проникновению на объекты и оборудованию их средствами негласного получения (фиксации) информации, что говорит об актуализации данной проблемы, необходимости выработки методических рекомендаций для использования в повседневной деятельности сотрудников ОВД.

Неразрешенность и вместе с тем важность данных и иных вопросов, относящихся к этой теме, свидетельствует о необходимости подготовки первого в Беларуси комплексного диссертационного исследования по проблемам БЭП, результаты которого смогли бы стать полезными для оперативных сотрудников БЭП, обслуживающих различные объекты и отрасли экономики и проводящих непрерывную работу по выявлению самых разных видов преступлений.